

壮阔东方潮 奋进新时代  
—庆祝改革开放40年坚定文化自信建设新时代社会主义文化强国  
改革开放40年文化体制改革成就综述

新华社记者 周玮 白瀛 施雨岑

展开波澜壮阔的40年文化改革发展卷。从计划经济条件下的传统文化管理体制到社会主义市场经济条件下现代文化治理体系,从单纯依靠政府投入的文化事业到政府主导、社会参与的现代公共文化服务体系,从短缺的文化生产供给、零散的文化经营活动到繁荣活跃的现代文化产业和市场体系,从较为封闭单一的对外文化交流到以我为主、多层次、宽领域的文化开放格局。伴随着改革开放不断深入的伟大实践,文化领域的改革发展,走过了极不平凡的历程,取得了极不平凡的成就。

进入新时代,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚定文化自信、高扬改革旗帜、锐意进取创新,中国特色社会主义文化发展道路越走越宽广,向着社会主义文化强国稳步迈进。转变职能创新机制,推进文化治理体系和治理能力现代化。

福建漳州芗剧团复排《保婴记》,制作舞美需要一大笔资金,是国家艺术基金的专项资助解了剧团的燃眉之急。运行近五年来,国家艺术基金共立项资助4013个项目,总额约33.4亿元。

改变以往财政投入直接“养人”模式,国家艺术基金“不问出身”,只看项目的资助标准调动了基层文艺创作积极性,可谓文化部门转变职能、文化治理体系现代化创新的成功实践。

改革开放以来,社会主义市场经济体制逐步确立,一路推动政府角色转换和职能转变。党的十八大以来,文化体制改革全面深化,国家文化治理能力和平不断提高。

完善文化管理体制。国家新闻出版署、国家电影局统一揭牌,文化和旅游部、国家广播电视台总局、中央广播电视台总台等新机构挂牌组建。完善

政府向社会力量购买公共文化服

务力度不断加大,“互联网+公共文化服务”新模式精准对接群众文化需求,服务效能大幅提升。如山东东营数字文化广场、上海“文化嘉定云”,激发了民众参与公共文化的热情,百姓文化获得感显著增强。

文化产业提质增效,向国民经济支柱性产业迈进。先来看文化产业最新一份成绩单:2017年全国文化及相关产业增加值35462亿元,增长15.2%,占GDP比重4.29%。文化产业保持两位数增长速度,高于同期经济增速。

让我们将时间的纵深拉长:1979年广州东方宾馆开设国内第一家音乐茶座,成为新中国文化市场兴起的标志;2002年党的十六大报告厘清文化事业和文化产业的关系,双轮驱动的文化体制改革拉开序幕;进入新时代,文化产业稳步向国民经济支柱性产业迈进。我国文化产业发展足迹描绘出一条从无到有、从有到优的上升曲线。

十八大以来,现代文化产业体系加快构建,供给侧结构性改革持续深化,一批文化企业和品牌做大做强,文化产业发展质量和效益不断提升。近年来,我国着力培育和发展文化市场主体,加大骨干企业文化培育力度,鼓励和引导社会资本进入文化产业,形成以公有制为主体、多种所有制共同发展的文化产业格局。2018年第十届全国文化企业30强主营收入、净资产、净利润三项指标创历史新高。

产业结构布局逐渐优化,新型文化业态不断涌现。对接“互联网+”战略,改造提升传统产业,加快发展移动多媒体、网络视听、数字出版、动漫游戏、3D和巨幕电影等新兴产业,推动上网服务、游戏游艺等行业

转型升级。

传统文化融入现代生活,文化走出去迈出新步伐。

《我在故宫修文物》《中国诗词大会》等荧屏热播,获年轻观众点赞;非遗带动贫困地区就业,成为精准扶贫重要抓手。近年来,优秀传统文化融入现代生活的案例不胜枚举。

从1987年长城、故宫等成为我国首批入选的世界遗产,到如今以53处世界遗产位居世界前列;从2002年启动抢救和保护中国人类口头和非物质遗产工程,到2018年文化和自然遗产日前后3700多项非遗宣传展示活动全国同步展开,40年改革实践走出一条符合中国国情的传统文化保护传承之路。

坚守中华文化立场,推动创造性转化、创新性发展,中华优秀传统文化正焕发出新的时代风采。《复兴文库》《中华优秀传统文化百部经典》等编纂出版;推进文化典籍资源数字化,建设数字故宫、数字敦煌、数字丝绸之路。

优秀传统文化成为世界认识中国的窗口,同时,彰显时代创新、体现人类共同价值追求的当代中国故事也引来八方喝彩:电视剧《媳妇的美好时代》在非洲观众中引发共鸣,纪录片《舌尖上的中国》征服大批海外粉丝;感知中国、中国文化年(节)、欢乐春节、四海同春等对外文化交流品牌日益成熟;中国与157个国家签署文化合作协定,建成35个海外中国文化中心。

中国,正以更坚定的文化自信,在更广阔的舞台上演绎着新时代改革故事。

新华社北京8月26日电

展开波澜壮阔的40年文化改革发展卷。从计划经济条件下的传统文化管理体制到社会主义市场经济条件下现代文化治理体系,从单纯依靠政府投入的文化事业到政府主导、社会参与的现代公共文化服务体系,从短缺的文化生产供给、零散的文化经营活动到繁荣活跃的现代文化产业和市场体系,从较为封闭单一的对外文化交流到以我为主、多层次、宽领域的文化开放格局。伴随着改革开放不断深入的伟大实践,文化领域的改革发展,走过了极不平凡的历程,取得了极不平凡的成就。

进入新时代,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚定文化自信、高扬改革旗帜、锐意进取创新,中国特色社会主义文化发展道路越走越宽广,向着社会主义文化强国稳步迈进。转变职能创新机制,推进文化治理体系和治理能力现代化。

福建漳州芗剧团复排《保婴记》,制作舞美需要一大笔资金,是国家艺术基金的专项资助解了剧团的燃眉之急。运行近五年来,国家艺术基金共立项资助4013个项目,总额约33.4亿元。

改变以往财政投入直接“养人”模式,国家艺术基金“不问出身”,只看项目的资助标准调动了基层文艺创作积极性,可谓文化部门转变职能、文化治理体系现代化创新的成功实践。

改革开放以来,社会主义市场经济体制逐步确立,一路推动政府角色转换和职能转变。党的十八大以来,文化体制改革全面深化,国家文化治理能力和平不断提高。

完善文化管理体制。国家新闻出版署、国家电影局统一揭牌,文化和旅游部、国家广播电视台总局、中央广播电视台总台等新机构挂牌组建。完善

欧洲多家航空公司9月起暂停飞往伊朗德黑兰航班

新华社巴黎8月24日电(记者徐甜)出于商业原因考虑,包括法国航空公司和英国航空公司在内的数家欧洲航空公司将于9月起暂停飞往伊朗首都德黑兰的航班。

据法国媒体日前报道,法航将于9月18日起暂时取消巴黎飞往德黑兰的航班,英航则将在9月23日德黑兰飞往伦敦的最后航班之后暂停该航班。

新华社记者24日联系法航母公司法航-荷航集团后获悉,该集团旗下的法航以及荷兰皇家航空公司今年7月初就已向旅客发布通知,宣布暂停飞往德黑兰的航班。

法航一位发言人表示,巴黎和德黑兰之间的航线业绩早在几个月之前就已开始下滑。荷航在通知中表示,鉴于业绩表现和前景欠佳,公司将于9月24日起暂停运营这一航线。

分析认为,受美国对伊朗重启制裁影响,一些欧洲企业担忧在美国的利益受损而不得不收缩在伊朗的业务或是撤出伊朗市场。这导致由欧洲飞往伊朗的商务旅行者数量下滑,航线盈利能力受到影响。

古巴称美国长期封锁致古巴损失超九千亿美元

新华社哈瓦那8月25日电(记者朱婉君)古巴政府24日发布报告说,因美国长期对古经济、金融封锁和贸易禁运,古巴在2017年4月至2018年3月期间已损失超过43亿美元,近60年来累计损失已达9336.78亿美元。

报告说,2015年古美复交后,双边关系有所缓和,但自2017年特朗普政府上台以来,古美关系出现严重倒退。报告列举出特朗普政府对古实施的各项紧缩措施,称美国失败的政策是阻碍古巴发展的主要障碍。

报告说,去年以来,受美国封锁政策影响最大的领域是食品进口、健康、教育、对外贸易和投资等领域。

1959年古巴革命后,美国政府对古巴采取敌视政策。1961年,美古断绝外交关系。次年,时任美国总统肯尼迪签署法令,对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。1992年以来,联合国大会已连续26年通过要求美国结束对古封锁的相关决议草案,但联大此类决议不具有约束力。

新华社北京8月25日电(记者刘欢)看到这个展览,我非常感动。这是柏杨捐赠安居的地方,也是一个遗孀可以歇脚的地方。79岁的柏杨遗孀张香华告诉记者,中国现代文学馆专门展出柏杨捐赠,供大众参观欣赏,这是对一个作家的重视和肯定。

中国作家协会主办的“重回大陆真好·柏杨捐赠陈列展”25日在中国现代文学馆举行开展仪式,《中国现代文学馆馆藏精品·柏杨手稿卷》推介会同时举行。

柏杨原名郭定生,祖籍河南辉县,1920年生于河南开封,1949年前往台湾。他的作品内容深刻,文笔犀利,涉猎广博,在海内外拥有众多读者。

者和较大影响力。2007年,柏杨将自己数十年珍藏的1万多项文献文物捐贈给中国现代文学馆,并亲笔写下“重回大陆真好”。

中国作家协会主席铁凝在开展仪式上致辞说,柏杨先生作为作家和思想者,他的著作和思想具有超越个人生命的强大活力。很多年轻人从上世纪80年代开始就感受着柏杨先生的思想锋芒,也从柏杨先生那里感受着一个中国人对自己的历史、传统和文化的深情与自信。

中国现代文学馆原副馆长周明说,柏杨先生一生以他的创作作为读者留下一笔宝贵的精神遗产,对于中国现代文学馆未来的研究也是一笔丰厚

的学术资源。他的大量作品影响深远,也必将长久流传下去。

《柏杨手稿卷》出版方、西苑出版社社长赵晖介绍,《柏杨手稿卷》作为一部手稿精选集,不仅是一部珍贵的文献资料集成,也是柏杨先生至情至性的文人品格的鲜活例证。它不仅以各种随笔、信札、笔记的方式展现出其原始的文献品质,更是通过这些不加修饰的文字,直接呈现柏杨先生读书的广博性、文化的批判性、现实的针对性以及思考的深刻性。

据介绍,柏杨先生创作与人生学术研讨会将于26日在中国现代文学馆举行,十余名两岸学者将参加并发言。

## 我国成功发射两颗北斗导航卫星

新华社西昌8月25日电(李国利、杨昱林)25日7时52分,我国在西昌卫星发射中心以“一箭双星”方式成功发射两颗北斗导航卫星,茫茫太空又新增两颗中国“北斗星”。

清晨,雨后的大凉山浓云低垂。点火!随着01指挥员鄢利清的口令发出,长征三号乙运载火箭托举着北斗双星腾空而起。

飞行20多秒后,乳白色的长征火箭钻入云层。长征三号乙属于长征三号甲系列运载火箭。长三甲系列运载火箭是我国目前现役发射次数最多的高轨中型运载火箭。

长三甲系列火箭总指挥岑拯介绍:自2000年至今,长三甲系列运载火箭搭载所有的北斗导航卫星成功升空,成功率百分之百。

经过3个多小时飞行后,北斗双星顺利进入预定轨道。据介绍,后续将进行测试与试验评估,并与此前发射的10颗北斗三号导航卫星进行组网,适时提供服务。

这次发射的北斗双星属于中圆地球轨道卫星,也是我国第11、12颗北斗三号全球组网卫星,由中国科学院微小卫星创新研究院抓总研制。

星上搭载的激光星间链路终端,可实现星间毫米级高精度距离时间测量和1Gbps星间高速通信。搭载全球短报文通信载荷,可实现全球范围内搜救、位置报告、短报文通信。

11时50分,发射任务取得圆满成功。这是中心今年以来的第11次发射任务,已经超过往年9次的最高历史发射记录。西昌卫星发射中心党委书记董重庆介绍。

自2000年10月首颗北斗导航试验卫星在西昌卫星发射中心发射成功至今,我国所有的北斗卫星均从这里飞向太空。

这是长征系列运载火箭的第283次飞行。

## 中共一大会址年参观量突破百万人次

新华社上海8月25日电(记者郭敬丹)欢迎来到中共一大会址纪念馆,您是我们今年第100万名参观者。25日早上9点30分左右,来自河南郑州的刘凯一走进纪念馆,就收到了这个特殊数字带来的惊喜。

中共一大会址纪念馆副馆长徐明告诉刘凯,这是纪念馆建馆66年来,年度参观量首次突破百万人次。

47岁的刘凯党龄已有29年,这次是和单位支部的同志一起到纪念馆瞻仰。我第一次来到一大会址寻访初心,没想到收获这份幸运,非常激动。刘凯说。

中共一大会址纪念馆创建于1922年,历史上曾出现多次参观高潮,党的十九大召开以来,中共一大会址参观人数更是屡创新高。今年6月,纪念馆单日参观人数突破1万人次。今年不到8个月,纪念馆就迎来今年第100万名观众,其中团队超6300批次,整体接待量比往年增长1.5倍。

100万的数字背后,是全国乃至世界各地党员群众的热情和敬仰,也考验纪念馆守护党的诞生地的服务能力。

徐明说,纪念馆展厅面积不足1000平方米,设计单日承载量为3500人次。而今年以来,几乎每个开馆日的参观量都超过这一数字。

增加定时讲解、增设预约通道,为排队观众准备防暑和急救用品,考虑到许多外地观众带着行李来参观,就在有限的空间内挤出大行李临时寄存点。纪念馆用精细化的服务优化观众的参观体验。

一系列规范化措施也随之升级。今年7月前后,在一大会址开展宣誓教育的各级党组织超过2000批次,纪念馆及时完善配套设施,规范宣誓礼仪,优化宣誓流程,并配备红色司仪,使宣誓既有尺度又有温度,充满庄严的仪式感。

今年6月,中共一大会址纪念馆还首次面向社会公开招募志愿者。经过培训,从639位报名者中遴选产生的54位志愿者身着统一服装,走上宣誓教育、讲解接待、场馆服务等不同岗位,以庄重、亲切的新形象服务观众,展示着党的诞生地强大凝聚力和上海红色文化的吸引力。

## 滴滴8月27日起在全国范围内下线顺风车业务

新华社杭州8月26日电(记者魏一骏、魏董华)滴滴出行26日公布了乐清顺风车乘客遇害事件自查进展情况,宣布自8月27日零时起,在全国范围内下线顺风车业务,免去黄洁莉顺风车事业部总经理职务,免去黄金红客服副总裁职务。

滴滴出行称,顺风车业务下线后,公司将内部重新评估业务模式及产品逻辑;继续对客服体系进行整改升级,加大客服团队的人力和资源投

入,加速梳理优化投诉分级、工单流转等机制。

滴滴出行称,此次案件中,公司客服处置流程仍存在很多问题,特别是没有及时处理之前的用户投诉,在安全事件上调取信息流程繁琐僵化。

25日下午,浙江省运管局紧急约谈滴滴平台浙江区负责人,鉴于滴滴平台顺风车业务存在重大安全隐患,要求滴滴平台立即整改,整改期间暂停其在浙江区域的顺风车业务。

## 湖南一保育员虐待幼儿不仅被判刑还被限业

新华社长沙8月25日电(记者陈文广)幼儿被扇耳光、被用衣服抽打,今年年初,湖南长沙市芙蓉区一名幼儿园的保育员邓某被曝多次虐待园内幼儿,引发家长声讨。记者25日从芙蓉区人民法院获悉,涉事保育员邓某不仅被判刑还被限业。

今年1月20日,芙蓉区方舟幼儿园一名家长拍下了幼儿园的监控视频,发现在1月12日中午12点40分左右,到了午睡时间,孩子因为没有睡觉,不仅被保育员邓某连续掌掴,还被用衣服抽打。视频发到家长群后,引发了多名家长的声讨。调取幼儿园监控后,家长们发现多名儿童曾被动手。

事发后,芙蓉区教育局介入调

查,涉事保育员邓某被开除。经公安机关审讯,邓某如实供述了自己体罚孩子的经过。对此,园方承认了自己的监管失职,并停课整顿。

这一案件开庭后,检方指控,被告人邓某于2018年1月,在幼儿园内对张某某等8名幼儿进行虐待,情节恶劣,其行为已涉嫌构成虐待被看护人罪。邓某体罚、虐待幼儿的行为,违背了其保育员职责所要求的特定义务,严重损害了幼儿的身心健康。

芙蓉区人民法院日前对被告人邓某做出一审判决,判处其有期徒刑9个月,同时发出职业禁止令,限制其5年内不得从事教育、保育、看护类等相关职业。

持人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关依法依章程履行职责,各有关部门要扎实做好工作,形成工作合力。要压实地方落实全面依法治国的责任,确保党中央关于全面依法治国的决策部署落到实处。要加强对工作落实情况的指导督促、考核评价,及时了解进展、发现问题、提出建议。委员会各协调小组要在各自领域发挥作用,加强对相关领域法治工作的协调。

中央全面依法治国委员会委员出席,中央和国家有关部门负责同志列席会议。



8月24日,在俄罗斯莫斯科州库宾卡市举行的国际军事技术论坛上,中国空军八一飞行表演队进行飞行表演。

当地时间24日14时55分,随着红、白、蓝三色涂装的6架歼-10表演机依次升空,中国空军八一飞行表演队在俄罗斯国际军事技术论坛上精彩亮相。

新华社记者白雪骐 摄

## 重回大陆真好 柏杨捐赠陈列展 北京开展

新华社北京8月25日电(记者刘欢)看到这个展览,我非常感动。这是柏杨捐赠安居的地方,也是一个遗孀可以歇脚的地方。79岁的柏杨遗孀张香华告诉记者,中国现代文学馆专门展出柏杨捐赠,供大众参观欣赏,这是对一个作家的重视和肯定。

中国作家协会主席铁凝在开展仪式上致辞说,柏杨先生作为作家和思想者,他的著作和思想具有超越个人生命的强大活力。很多年轻人从上世纪80年代开始就感受着柏杨先生的思想锋芒,也从柏杨先生那里感受着一个中国人对自己的历史、传统和文化的深情与自信。

据介绍,柏杨先生创作与人生学术研讨会将于26日在中国现代文学馆举行,十余名两岸学者将参加并发言。